

ные звоны, какъ гласъ Божій, съ силою сдерживаютъ народъ въ трезвости.

Благодареніе Господу Богу! основалось прочное начало къ болѣе благоправному празднованію храмоваго праздника. Пріѣзжихъ гостей почти никогдѣ не было, за исключеніемъ немногихъ пожилыхъ женщинъ, которыхъ никакъ нельзя назвать пьяницами. (Въ прежніе годы на праздникъ пріѣзжихъ гостей бывало болѣе 1000 человекъ на 320 домовъ). Теперь прихожане мои постоянно благодарятъ меня за означенное распоряженіе. Въ другихъ приходяхъ также не будетъ пріѣзда гостей. Нашъ праздникъ прошелъ при полной трезвости всего прихода.

Вашею Преосвященства нижайшій послушникъ, благочинный Кузнецкаго округа села Скафтыма, *свящ. К. Полянский*.

ЖИСНОУРСКІЙ ОТАЦА.

ПРИСЯГА

(раскольническая апологія на оную).¹⁾

Въ 1888 году издана раскольниками-австрійцами, въ Яссахъ, довольно вѣская книга, въ 134 страницы въ 4-ю долю листа, подъ названіемъ: „Показаніе всеобдержности двухперстнаго сложенія въ древней православной церкви и погрѣшностей противу Евангелія въ новообрядствующей грекороссійской церкви“²⁾, — напечатана на хорошей бумагѣ, церковно-славянскимъ нарѣчіемъ и шрифтомъ; книга раздѣляется на три главы: 1 гла-

¹⁾ Печатается по благословенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Аврамія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго.

²⁾ Кн. — безцензурной печати и распространена въ большомъ количествѣ, ходитъ по рукамъ старообрядцевъ секретно. Одинъ человекъ передалъ мнѣ одинъ экземпляръ въ мою собственность. Авторъ.

ва состоитъ въ объявленіи о двуперстномъ сложеніи, съ символическимъ его значеніемъ; 2 глава объ обрядовыхъ измѣненіяхъ — и раздѣлена на 14 статей; 3 глава состоитъ въ опроверженіи единовѣрія. Ко всемъ статьямъ приуроченъ какой либо евангельскій текстъ, и авторъ велится доказать, что Православная церковь противъ того евангельскаго текста погрѣшаетъ.

Въ 2-й главі 2-й статьи опровергаетъ присягу, даемую должностнымъ лицамъ и всемъ подвергающимся судебному процессу, какъ будто незаконную, погрѣшающую противъ Евангелія. Вотъ на эту-то статью я и обращаю, большею частію, вниманіе и подвергаю ее разбору; о прочихъ же статьяхъ и говорить не стоить, — они уже давно избиты и опровергнуты полемикой и практикой.

О клятвенной присягѣ въ полемикѣ съ раскольниками вопросъ еще новый, но между прочимъ укоренившійся въ средѣ старообрядцевъ и — появился уже въ печатной брошюрѣ, которая въ средѣ темнаго раскольническаго люда въ огромномъ количествѣ распространена. Теперь посмотримъ: погрѣшаетъ ли церковь Православная противъ Христова Евангелія, употребляя клятвенную присягу?

Авторъ брошюры говоритъ: «Великороссійская церковь законоположила для духовныхъ лицъ и мірскихъ чловѣкъ клятвенную присягу въ такомъ выраженіи: *Азъ, нижепоименованный, обещаюсь и клянусь Всемогущимъ Богомъ предъ святымъ Его Евангеліемъ* и проч. (Дух. Регл. Петра перваго 1721 г. и судеб. уст. Александра втораго 1866 г.).

Затѣмъ пускается въ разсужденіе: «Но Христось во святомъ Евангелии сице о семъ завѣщаетъ: „слышасте яко речено бытъ древнимъ: не во лжу клянешися, воздаси же Господеву клятвы твоя и проч. Буди же слово ваше: ей, ей; ни, ни; лишнее же сего отъ неприяни (отъ діавола) есть“. Не явно-ли, говоритъ авторъ, что и во законоположеніи присяги, великороссійская церковь погрѣшаетъ противу сего Христова завѣщанія..... Въ заключеніе авторъ говоритъ: «Итакъ, великороссійская церковь,

законоположивъ клятися именемъ Всемогущаго Бога, отвергла вышеозначенную Христову заповѣдь и симъ явно погрѣшаетъ противу святаго Евангелія» (брошюра стр. 80).

Разсмотрѣніе.

Авторъ брошюры, большею частію, опирается на томъ, что произносить клятву именемъ Бога невозможно, и кто клянется именемъ Бога, тотъ дѣйствуетъ противъ словъ Спасителя: «не во лжу клянешися...». Но если вникнуть въ смыслъ, самъ авторъ не понимаетъ, что такое клятва обыкновенная и что такое клятва присяжная. Клятва на два рода раздѣляется: на обыкновенную и присяжную. Обыкновенная клятва употребляется вездѣ и всюду, а присяжная только при исключительныхъ случаяхъ: при принятіи на себя высокой обязанности и при судѣ — сказать правду.

Приведенный авторомъ Евангельскій текстъ ясно свидѣтельствуетъ о клятвѣ обыкновенной, а не присяжной: *«Азъ же глаголю вамъ, — говоритъ Христосъ апостоламъ, — не клятися всяко»*, — следовательно, въ то время употреблялась между людьми всякая клятва, а какая всякая? *«Ни небомъ, яко престолъ есть Божій»*, — наша православная церковь и не учитъ клятися небомъ; *«ни землею, яко подножіе есть ногамъ Его»*, — наша церковь и землею клятися не учитъ; *«ни Иерусалимомъ»* — и такой клятвы у насъ. А какая же клятва у насъ употребляется? Такая, какову Христосъ узаконилъ: *«Буди же слово ваше: ей, ей; ни, ни»*. Такъ Церковь наша учитъ и православные на дѣлѣ ее употребляютъ.

Повседневная обыкновенная клятва: «ей» и «ни» — употреблялась еще въ ветхозавѣтное время, отъ начала первобытныхъ людей; напр., когда прибыли братья Іосифа въ Египеть, Іосифъ сказалъ имъ: *«Соглядатаи есте, соглядати путей страны сея придосте (Быт. гл. 42, ст. 9). И они въ видѣ клятвы употребили эти слова: „Ни, господине, раби твои придохомъ купити ниши“ (тамъ же гл. 42, ст. 10), а потомъ, когда они вышли*

изъ Египта, разговаривая между собою, съ клятвою говорили: «*Ей, во грѣсахъ есмь брата ради нашего*» (тамъ же, ст. 21). И такія повседневныя клятвы можно обрѣсти во многихъ мѣстахъ Священнаго Писанія.

Что же касается какого либо порученія, принятія на себя высокой обязанности и разрѣшенія какого бы то ни было спора на судъ, тогда клятва всегда произносилась именемъ Самого Бога. Напр.: Авимилехъ сказалъ Аврааму: „Богъ съ тобою во всѣхъ, яже твориши. *Нынѣ убо кленися ми Богомъ, не обидѣти мене*“. „И рече Авраамъ: *Азъ кленуся*“ (Быт. гл. 21, ст. 23 и 24). Потомъ, когда Авраамъ посылалъ раба своего искать невѣсту сыну своему Исааку, сказалъ: «*Заклену тя Господемъ Богомъ небеси и Богомъ земли, да не поймеша сына моему Исааку жены отъ дочерей Хананейскихъ*» (Быт. гл. 24, ст. 3). Такъ неужели авторъ скажетъ, что и Авраамъ дѣлалъ незаконно, — произнося клятву именемъ Самого Бога?!

Перейдемъ еще къ Моусею и посмотримъ, что у него говорится. Богъ заповѣдалъ ему такъ: «*И не кленитесь именемъ Моимъ въ неправдѣ*» (Лев. гл. 19, ст. 12). Но это запрещеніе клитися въ неправдѣ, а въ правдѣ. Отъ имени же Бога говорится такъ: «Господа Бога твоего да убоишися и Тому единому послужаши, и къ Нему прилѣпишися и *именемъ Его кленитесь*» (Втор. гл. 6, ст. 13 и гл. 10, ст. 20). Въ законѣ Моусеовомъ объ украденныхъ вещахъ вѣдно разрѣшать споръ такимъ образомъ: «Аще же не обрящется украденый, *да придетъ господинъ дому предъ Бога и да клянется*». «*Клятва да будетъ Божія между обоими, яко поистинѣ не скупавствова*» (Исх. гл. 22, ст. 8 и 11).

Сему повелѣнію Божію послѣдовали не только Моусей, но и всѣ по немъ святые; напр.: Саулъ царь сказалъ Давиду: „*И нынѣ кленися ми Господомъ, яко не искорениши сѣмени моего по мнѣ*“. „*И клятсся Давидъ Саулу*“. (1 цар. гл. 24, ст. 22 и 23). Еще египтянинъ просилъ Давида: „*Вленися ми*“

Богомъ, яко не убѣши мя.“ *„И клятятся ему Давидъ“* (тамъ же, гл. 30, ст. 15 и 16).

Теперь посмотримъ еще у пророка Исаи и увидимъ, что онъ говоритъ: *«Услышите сія: dome Иаковль, и прозваннїи именемъ Израилевымъ, и изшедшіе изъ Гуды, клянушіися именемъ Господа Бога Израилева»* (гл. 48, 1). Затѣмъ тотъ же пророкъ Исаія, отъ лица Божїа, пророчествуеть о новозавѣтныхъ христіанахъ такъ: *„Работающимъ же Мнѣ наречется имя новое; еже благословится на земли, благословятъ бо Бога истиннаго: и клянушіися на земли, клятися будутъ Богомъ истиннымъ; забудутъ бо печаль свою первую и не взыдетъ имъ на сердцѣ“* (гл. 65, ст. 15 и 16).

Обратимся къ пророку Іеремїи и посмотримъ, что онъ говоритъ о тѣхъ, которые не клянутся именемъ Бога: *„О чемъ отъ сихъ милосердѣ буду тебѣ? сынови твои оставиша Мя, и кляшася тѣми, иже не суть божи“* (гл. 5, ст. 7). *„И будетъ аще учащеса научатся путемъ людей моихъ, еже клятися именемъ Моимъ... и созиждутся посредъ людей моихъ.“* *„Аще же не послушаютъ, исторгну языкъ оный исторганиемъ и погубленіемъ, рече Господь“* (гл. 12, ст. 16 и 17).

Можно бы привести еще множество свидѣтельствъ, повелѣвающихъ клятися именемъ Самого Бога, но за продолженіемъ времени оставляю, а скажу еще только: въ Священномъ Писанїи мы видимъ, не только повелѣніе Божїе и исполненїе сего повелѣнїя, но и клятву, признесенную Имъ Самимъ Собою: *„Клянуса Мною Самимъ;—говоритъ Богъ пророку Исаїю,—аще не изыдетъ изъ устъ Моихъ правда“* (гл. 45, ст. 23). И св. апостоль говоритъ: *„Аврааму бо обѣтовая Богъ, понеже ни единемъ имяше большимъ клятися, клятися Собою.“* *„Человѣцы бо большимъ клянутся, т. е. большимъ себя—Богомъ.—и всякому ихъ прекословію кончина возвыщенїе клятва есть“* (къ Евр. гл. 6, ст. 13 и 16 (зач. 314). Въ эти свидѣтельства относится не къ частной, а къ присяжной клятвѣ.

Теперь, вельдъ за апостольскими и доказательствами, слѣдовало бы привести каноническіе и свято-отеческія (въ частности) правила, но я оставляю ихъ, а докажу только изъ „Уложения царя Алексѣя Михайловича и патріарха Іосифа“, что они клятвенную присягу излагали и вводили ее въ законы.

Въ „Уложеніи“ въ гл. 14 въ правилахъ 9 и 10 говорится такъ:*)

Прав. 9. „А кто крестъ поцѣлуеть, или кто кого ко кресту приведетъ не на правдѣ и сыщется про то до прима, и тѣмъ людямъ за то чинити жестокое наказаніе....“

Прав. 10. А въ правилѣхъ святыхъ отецъ про крестное цѣлованіе написано:

„Будеть крестьянинъ крестьянина напрасно приведетъ къ крестному цѣлованію, и велитъ крестъ поцѣловати, и онъ крестъ поцѣлуеть на томъ, что онъ правъ, и такового понужди кленшагося великій Василій на шесть лѣтъ запрещенію подлагаетъ. сирѣчь отъ церкви отлучаетъ, по осемьдесятъ второму правилу своему.“

„А будетъ вельможа крестъ поцѣлуеть, или велитъ кому иному крестъ поцѣловати на кривѣ, и таковыхъ священникомъ въ церковь Божию не пушати, и въ дома ихъ не приходити, и божественнаго пѣнія въ домѣхъ ихъ не пѣти. А будетъ поучнеть въ чьемъ нибуду дому божественное пѣніе пѣти, а такіе ротники; которые учинили крестное цѣлованіе на кривѣ, тутъ же будутъ, и ихъ изъ тоя храмины вонъ выслати. А кто крестъ поцѣлуеть (на полѣ написано: *кленется во лжу*) на кривѣ, и тому великій Василій въ шестьдесятъ четвертомъ своемъ правилѣ полагаетъ запрещеніе на десять лѣтъ, два

*) *Примѣчаніе.* Правила эти я излагаю цѣликомъ потому, что кн. «Уложение» въ настоящее время рѣдкостная и не всякій можетъ имѣть ее подъ руками; но многимъ приходится вести борьбу съ расколомъ и не имѣя книгъ. Поэтому изложенныя правила послужать хорошимъ пособіемъ для такихъ лицъ. Въ вѣрности изложенія ихъ я ручаюсь и кн. эту имѣю въ своей собственности, издан. въ 1648 г. въ Москвѣ. Авторъ.

„лѣта да плачется, три лѣта да послушаетъ божественныхъ Писаній, четыре лѣта да припадаетъ, и едино лѣто да стоитъ съ вѣрными, и потомъ божественнаго причащенія причастится.

„О томъ же царя Льва премудраго новая заповѣдь 72 повелѣваетъ кленущемуся во лжу языкъ урѣзати, аще послѣ обличенъ будетъ (на полѣ ссылка: Матѣ., составъ 5, листъ 114).

„А кто покаенія проситъ, и попъ дастъ ему заповѣдь на та лѣта, въ понедѣльникъ, въ среду и въ пятокъ единою днемъ ясти хлѣбъ съ укропомъ, во вторникъ же и въ четвертокъ дважды съ варивомъ безъ масла. И того ради подабаеть отцемъ духовнымъ дѣтей своихъ духовныхъ поучати и наказовати страху Божію, и что бы промежю себя и въ сосѣдствѣ жили любовно, не крали и не разбивали, и не ябедничали, и на лжи не послушествовали, и чужаго не восхищали, и сами не обидѣли, и скверными рѣчьми не укорялися, *и на кривъ бы креста не цѣловали, и именемъ Божіимъ во лжу не ротилися и не клялися*, зане же православнымъ христіаномъ крестное цѣлованіе ротою, и на кривѣ въ конецъ отречено быть священными правилами, но вданъ отъ Христа христіанамъ крестъ на освященіе и просвященіе и на отгнаніе враговъ видимыхъ и невидимыхъ, и того ради православнымъ христіанамъ достоить святому кресту вѣрою поклонятися и истинною и чистотою. И того честнаго креста цѣловати со страхомъ и съ трепетомъ и съ чистою совѣстію. И цѣлуй такъ крестъ освящаетъ себе и отъ болѣзни и отъ недуговъ исцѣлеваетъ. А не вѣрою и не истинне на лжи цѣлуй крестъ, и той бо лжи обѣщникъ есть, и не исцѣльно вреждаетъ себѣ, и по писанію яко Христуобійца вмѣняется, таковой поругатель есть честному кресту...

„Да и въ выписяхъ къ крестному цѣлованію сію статью изъ правилъ святыхъ апостолъ и святыхъ отецъ *по встѣмъ суднымъ дѣламъ писати, и велѣти тою статью у крестнаго цѣлованія подъячимъ вычитовати истцамъ и отъѣтчикамъ при многихъ людяхъ въ слухъ, чтобы про то всякіе люди вѣдали, какъ про крестное цѣлованіе*

„въ правилѣхъ святыхъ апостоловъ и святыхъ отецъ на-
писано.

„А которые люди къ кому приставать не въ большихъ
искѣхъ въ рублѣ или меньше рубля, и тѣмъ давати въ иску
ихъ жребій.

„А кто учнетъ искати больше рубля, и въ томъ иску да-
вати крестное цѣлованіе“ (стр. 114 и 115).

Изъ сего „Уложенія царя Алексѣя Михайловича и патр.
Іосифа“, видно, что не только теперь, но и въ дониконовскія вре-
мена, при судебныхъ процессахъ, употреблялась клятвенная при-
сяга, именемъ Самого Бога, предъ честнымъ Его крестомъ; та
же присяга давалась и чиновнымъ людямъ, какъ видно изъ 1
прав. 14 гл. того же „Уложенія“. Никонъ—черныя горы говоритъ
объ этомъ такъ: „*Властелемъ убо клятися, еже не зло
творити подъ властію сущимъ, но и всяко угождати,
прилично есть*“ и проч., смотри тамо (сл. 14 л. 101)

Итакъ, изъ всего выше сказаннаго, ясно видно, что, какъ
въ ветхозавѣтномъ такъ и въ новозавѣтномъ времени, клятва
именемъ Самого Бога была обязательнымъ закономъ, въ тѣхъ
случаяхъ, гдѣ она требовалась. Всеу трудился авторъ брошюры,
теряя время и бумагу даромъ. Православная Церковь, употреб-
ляя эту присягу, противъ святого Евангелія не погрѣшала и въ
настоящее время не погрѣшаетъ. Самъ же авторъ и всѣ участвую-
щіе съ нимъ, дѣйствительно, погрѣшаютъ; ибо они и видаще не
хотятъ видѣти, и слышаще не хотятъ слышати, что говорятъ
о семь св. пророки, апостолы и святые отцы и что гласитъ са-
мый законъ Христовъ.

Епархіальный миссіонеръ священникъ
Павелъ Шалгинскій.

